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Regionalny Dyrektor Ochrony Srodowiska
w Katowicach

UZUPELNIENIE RAPORTU O ODDZIALYWANIU NA SRODOWISKO

W odpowiedzi na pismo Regionalnego Dyrektora Ochrony Srodowiska w Katowicach
z dnia 24 wrzesnia 2020 (znak: WOO0S$.420.5.2018.RK1.60), wzywajacego do uzupelnienia
dokumentacji w sprawie wydania decyzji o S$rodowiskowych uwarunkowaniach dla
przedsigwzigcia polegajacego na budowie cieplowni na biomasg i paliwo alternatywne (RDF)
na dzialce nr 1019/140 obrgb 0007 Zywiec, przedklada sig stosowne wyjasnienia.

Ad 1.
Wedtug informacji przekazanych przez Inwestora minimalna ilos¢ tlenu w spalinach to 11%.

KontaktowaliSmy si¢ réwniez z akredytowanym laboratorium pomiarowym, wykonujacym
pomiary emisji rOwniez w instalacjach spalania odpadéw. Z ich doswiadczenia pomiarowego
wynika, ze Srednia godzinowa zawartos¢ tlenu w spalinach w instalacjach spalania odpadéw
to 10 - 11,5%.

\%% Zalqczniku nr I do niniejszego uzupelnienia przedstawiono sprawozdanie z pomiarow
emisji dla spalarni odpadéw w Katowicach, potWIerdza]qce te wartosci, Zmierzona zawarto$¢
tlenu w spalinach to 11,5%.

Wykonano zatem ponowne obliczenia emisji, przy zalozemu ze zawartos¢ tlenu w spalinach
to 10% (najnizsza mozliwa warto$c).

Tok obliczen ponizej.

Na podstawie ponizszego wzoru przeliczono standardy emisyjne przy zawartosci tlenu 11%
na zawartosc tlenu 10%:

mg 20,95% — 02 ogn mg
C 3 =C odn / o 3
Nm 20,95% ~ 07 spjjer= | N~

Gdazie:
e Con stezenie zanieczyszczenia przy tlenie odniesienia
[mg/Nm’] ~
« C steZenie zanieczyszczenia w spalinach [mg/Nm’}

BESKID ZYWIEC Sp. z 0.0.
34-300 Zywiec ul. Kabaty 2; Telefon: (33) 860 22 71; E-mail: beskid@beskidzywiec.pl
NIP: 553-10-00-805; Regon: 070453336, Sad Rejonowy w Bielsku-Biatej VIil Wydziat Gospodarczy KRS 0000094136;
Kapitat zaktadowy 3 563 000 zi, nr BDO 000011870
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e 20 i tlen odniesienia [%]
e O2zmierz ' 2zmierzona zawartos¢ tenu w spalinach [%)]
e 20,85% ' zawarto$c tlenu w czystym powietrzu [%]

=091

20,95% — O3 oy ' 20,95% - 11%
20,95% — Oy —pior-|  20,95% - 10%

Aby zatem otrzyma{é stezenie przy zawartosci tlenu w spalinach rownej 10%, nalezy podzieli¢
stezenie przy zawartosci tlenu w spalinach rownej 11% przez wspdtczynnik 0,91,

W ponizszej tabeli przedstawiono wykorzystane do obliczen st¢zenia przy zawartosci |11%
tlenu (standardy emisyjne), przeliczone na zawarto$¢ tlenu réwna 10%
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Maksymalna emisja godzinowa dla pojedynczego pieca rusztowego

Maksymalng emisje godzinowg pytu, chlorowodoru, fluorowodoru, dwutlenku siarki, tlenkow
azotu i tlenku wegla obliczono mnozac standardy emisyjne srednie trzydziestominutowe ,,A”,
przeliczone na zawarto$é tlenu 10%, przez nominalny przeptyw spalin rowny 12 000 Nm’/h.

W przypadku pytu przyjeto, ze pyt PMI10 stanowi 100% pylu ogdtem, a pyl PM2.5 — 100%
pyhu PM10.

Dla dwutlenku azotu przyjeto, ze dwutlenek azotu stanowi 100% tlenkow azotu.
Dla chromu (V1) i chromu (11l i V) przyjgto 100% stgzenia dla chromu.

Do obliczenia maksymalnej emisji godzinowej kadmu, talu i rtgci, przyjeto standardy
emisyjne okreslone dla $redniej z proby o czasie trwania od 30 min do 8 h, a dla dioksyn
i furanow — standardy emisyjne okreslone dla $redniej z proby o czasie trwania od 6 h do 8 h.
Standardy przeliczono na zawarto$¢ tlenu rowna 10% 1 pomnozono przez nominalny
przeptyw spalin réwny 12 000 Nm*/h.

Dla kadmu 1 talu przyjeto stezenie rowne polowie dopuszczalnego stgZenia dla sumy tych

0,0549 &
metali, tj. przyjeto dla kazdego z obu metali steZenie rowne: _ ___ Nm> _ 0.0275 &

Nm?

Dla arsenu, otowiu, chromu, kobaltu, miedzi, manganu, niklu i wanadu standard
emisyjny jest podany dla sumy tych metali. W celu okreslenia emisji poszczegdlnych
metali, wykorzystano pomiary emisji, wykonane na instalacji do termicznego
przetwarzania paliwa alternatywnego
w Zielonej Gdrze. Stezenie stanowigce standard emisyjny dla sumy metali podzielono
proporcjonalnie na poszczegélne zanieczyszczenia, na podstawie udzialéw emisji
poszczegélnych zanieczyszczen w sumarycznej emisji metali, zmierzonych na instalacji
w Zielonej Gérze. Obliczone stezenia dla poszczegolnych zanieczyszczen przeliczono na
zawartosc¢ tlenu rowna 10%. Szczegdly w ponizszej tabeli:

Stezenie Stezenie przy | St¢zenie przy
. 2 pomiarow Udzial zawartosci zawarto$ci
Zanieczyszcezenie (Intereal, 11% tlenu 10% tlenu
) Zielona Gora), procentowy | . spalinach | w spalinach
[mg/Nom’| [mg/m>y] (mg/Nm’|
arsen 0,0011364 1,24% 0,0062 0,0068
ofow 0,0404434 43,97% 0,2199 0,2416
chrom 0,0033329 3,62% 0.0181 0,0199
kobalt 0,0002879 0,31% 0,0016 0,0018
miedz 0,0312279 +  33,95% 0.1698 0,1866
mangan 0,0051091 5,55% 0,0278 0,0305
nikiel 0,0013370 1,45% 0,0073 0,0080
" wanad 0,0003720 0,40% 0,0020 0,0022
antymon 0,0087381 9,50% 0,0475 0,0522
SUMA 0,0919847 | 100,00% 0,5 0,5495

Tabela 2: Stgzenie poszczegolnych metali przy zavwartosci tlenu w spalinach rownej 10%



Maksymalng emisj¢ godzinowa powyzszych metali obliczono mnozac stezenia przeliczone na
zawartos¢ tlenu 10%, przez nominalny przeptyw spalin réwny 12 000 Nm®/h.

Emisja roczna

Emisj¢ roczng obliczono jako iloczyn emisji Sredniej godzinowej i czasu pracy instalacji
W ciggu roku.

Do obliczenia sredniej emisji godzinowej pytu, chlorowodoru, fluorowodoru, dwutlenku
siarki, tlenkéw azotu i tlenku wegla wykorzystano standardy emisyjne srednie dobowe.

Dla pozostalych zanieczyszczen, dla ktérych jest podany tylko jeden rodzaj standardu
emisyjnego, przyjgto, Ze emisja sSrednia godzinowa jest rowna emisji maksymalne;
godzinowej.

Emisj¢ zanieczyszczen z pojedynczego pieca rusztowego przedstawiono w ponizszej tabeli.
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Zestawienie emisji ]substancji normowanych, wymagajacych wykonania oblineﬁ
rozprzestrzeniania silq zanieczyszczen w powietrzu, dla pojedynczego pieca rusztowego,
przedstawia poniiszall tabela.
. .. o o | Emisja

! Substancja o Emisja [kg/h] | lMg/r(j),kl

pyt PMi0 0,3956 1.0816

pyt PM2.5 0,3956 1,0816

chlorowodor 0,7912 1,0816

dwultlenek siarki 2,6374 5,4063

tlenck wegla 1,9780 5,4063

dwdtlenek azotu 5,2747 21,6267

kadm 0,00033 0,00271

tal | 0,00033 0,00271

red 0,00066 0,00541

arsen 0,0000818 0,00067

oléw 0,0028998 0,02378

chrom (V1) 0,0002387 0,00196

chrg!)m (Il 1 V) 0,0002387 0,00196

kobalt 0,0000211 0,00017

miedz 0,0022391 0,01836

maﬁgan 0,0003666 0,00301

nikiel 0,0000963 0,00079

waﬁad 0,0000264 0,00022

antymon 0,0006264 0,00514

Tabela 4: %Emisy'a substancji normowanych = pojedvnczego pieca rusztowego

W zwiazku ze zmijanami w sposobic obliczei emisji z piecow rusztowych (przyjgcie
wyzszych stezen), konieczna jest zmiana wysokosci emitorow glownych z piecow
rusztowych. i

Dotychczasowa proponowana wysokos¢ emitoréw glownych z piecow rusztowych to 20 m.

Z wykonanego ponownie modelowania rozprzestrzeniania sie zanieczysl.zczeﬁ
w powietrzu wynika, Zze minimalna wysoko$¢ emitoréw glownych — E1 i E2 —to 28 m.

W zwigzku z tym wykonano réwniez ponowne obliczenia predkosci gazéw odlotowych
zemitorow E1 1 E2.

Tok obliczen predkosci gazow odlotowych z emitoréw E1 i E2:




Objetosc spalin w warunkach rzeczywistych

Iy - ,
Opzec: = 273 xQx /i m';/h]

Gdzie:
o Qrzecy objeto$¢ spalin w warunkach rzeczywistych [m*/h)
e« Qu objetos¢ spalin w warunkach normalnych [Nm*/h]
o Ty temperatura spalin [K]
o At schtodzenie spalin (1,0 °C/I mb komina stalowego)
Orge- = %}ﬁx 12000 =18 681 fn/h)=5.1892 [m’/s]

Predkos¢ gazow odlotowych

Q’-m [mis]
T r-
Gdzie:
¢ Vv predkosé gazoéw odlotowych [m/s]
e T promien przekroju wylotu spalin emitora [m]
_Qree _ 51892

YT T 314x025x025 264 [mis]

Ad 2.

Zdecydowano, ze w palniku pomocniczym bedzie spalany olej napgdowy lub gaz ziemny.

W wyniku spalania wymienionych paliw nie powstaje emisja benzoapirenu.

Do ponownych obliczen rozprzestrzeniania si¢ zanieczyszczen przytho ze dwutlenek azotu

stanowi 100% tlenkow azotu.

Ponizej przedstawiono obliczenia emisji ze spalania oleju napgdowego 1 gazu ziemnego

w palniku pomocniczym 1 poréwnano je z emisjg z pieca rusztowego.

Spalanie oleju napedowego

Dane:
¢ maksymalna moc palnika 950 kW

¢ maksymalne godzinowe zuzycie oleju 115 /h



i
]
!
|
|
!
|

Emisje godzinowg zanieczyszczefi z spalania oleju napgdowego w palniku pomocniczym
obliczono na podstawie przedstawionych wyzej danych oraz nastgpujacych zatozen:
|
|
*  zawartoSc siarki 0,001%

. | . R . . . -
ne podstawie opracowania . Kotty I inne stacjonarne urzqdzenia ltechniczne, w kllw'ych
. | . . - - ' .
nastgpuje proces spalania paliv (w celu wytworzenia ciepla lub energii elekirveznej),

w raportach do !Kmﬂ)wej bazy za lata 2016-2018 . KOBIZE, 2019

*  gestosc oleju n:apqdowego 0,8325 gfcm® = 0,835 kg/l

na podstawie o;:)racowcmia "Wskazniki emisji zanieczyszezen ze spatfania paliw — kotly o mocy
do 5 MW", KOIIB)'ZE. 2015

i

Maksymalne godzinowe zuzycie oleju opatlowego w Mg/h:

U5 L x0.8325 2 95,7375 & _ 00057 12
h { h h

Emisje zanieczyszczieﬁ obliczono na podstawie wskaznikow emisji, pochodzacych
z opracowania “Wskazniki emisji zanieczyszczen ze spalania paliw — kotly o mocy do 5 MW",
KOBIZE, 2015.

Emisj¢ godzinowa zanieczyszczen ze spalania oleju napgdowego w palniku przedstawiono
w ponizszej tabeli:

 Zasiccrpmennie | gornomermipeis | VoMK | Emiia
: L 40 - oleju [Mgh} |- gMel . - LRS-
dwutlenek siarki| 22 822 82%*g 0,0022
tlenki azotu | , 6 006 0,575

: 0,0957
tlenek wegla | 480,48 0,046
pyt catkowity 1201,2 0,115

Tabela 5: Emisja zanieczyszczen 2 palnika pomocniczego — spalanie oleju napgdowego
I
l
Tok obliczen dla przykladowego zanieczyszczenia (tlenkow azotu):

Eoo = 0,0057 Mg 6006 8 /1000 = 0,575 K&
tlenki azotu ik Mg h

|
Porownanie emisji ze spalania paliwa altematywnego w piecu rusztowym oraz emisji ze
spalania oleju napedowego w palniku pomocniczym przedstawia ponizsza tabela:
|




Emisja z palnika
pomocniczego — - .
Zaniecz . lanie olei Emisja z pieca
yszczenie spalanie oleju rusztowego [ke/h]
nap¢dowego &
: [kg/h]
dwutlenek siarki _ 0,0022 2,6374
tlenki azotu 0,575 5.2747
tlenek wegla 0,046 1,9780
py! catkowity 0,115 . 0,3956

Tabela 6: Porovwnanie emisji ze spalania odpadow w piecu rusztowym oraz emisji ze spalania oleju
napedowego w palniky pomocniczym

Z powyiszego zestawienia wynika, ze emisja zanieczyszczen ze spalania paliwa
alternatywnego w piecu rusztowym jest znacznie wyzsza niz ze spalanie oleju napedowego
w palniku rozpatkowym.

Spalanie gazu ziemnego

Dane:
¢ maksymalna moc palnika 950 kW
e maksymalne godzinowe zuzycie gazu 115 m*h

Emisj¢ godzinowa zanieczyszczen z spalania gazu ziemnego w palniku pomocniczym
obliczono na podstawie przedstawionych danych oraz nastepujacych zalozen:

zawarto$¢ siarki 40 mg/m’

na podstawie opracowania ., Kotly | inne stacjonarne wrzgdzenia techniczne, w kiorvch
nastepuje proces spalania paliv (w celu wytworzenia ciepla {ub energii elekirycznej),
w raportach do Krajowej bazy za lata 2016-2018", KOBIZE. 2019

Emisje zanieczyszczen obliczono na podstawie wskaznikow emisji, pochodzacych
z opracowania " Wskazniki emisji zanieczyszczen ze spalania paliv — kotly o mocy do 5 MW",
KOBIZE, 2015.

Emisj¢ godzinows zanicczyszczen ze spalania gazu ziemnego w palniku przedstawiono
w ponizszej tabeli:

, . Maksymalne Wskaznik Emisja
Zanieczyszczenie godzinowe zuiycie e/m?] { I
gazu ziemnego |[m*/h| e &
dwutlenek siarki 0,002*s 0,0092
tlenki azolu 15 1,75 0,2013
tlenek wegla 0,24 0,0276
pyl catkowity 0,0005 0,000058

Tabela 7: Emisja zanieczyszczen z palnika pomocniczego — spalanie gazu ziemmego



Tok obliczen dla przyléladowego zanieczyszczenia (tlenkow azotu):

3

. m g . kg
Etonki azom = IS _XI 1,75 =+41000 = 0,2013 /_

h M 7 ]

Poréwnanie emisji ze spalania paliwa alternatywnego w piecu rusztowym oraz emisji ze

spalania gazu ziemnego w palniku pomocniczym przedstawia ponizsza tabela:
|

o “Emisja z palnika
. ' .pomocniczego —~ Emisja z pieca
. Zanieczyszczenie | - spalanie gazu | o C -
4" R " riemnego rusztowegq Ikg/h]v
. : | |kgh) oo ] .
dwutlenek siarki 0,0092 2,6374
tlenki azotu 02013 52747
tlenek wegla 0,0276 1,9780
pyt catkowity 0,000058 0,3956

. sl s . I3 . . e .
Tabela 8: Porownanie emisji ze spatania odpadow w piecu rusztowyin oraz emisji ze spalania gazu

ziemnego w palniku pomocniczym
|
|
i

Z powyzszego zestawienia wynika, Ze emisja zanieczyszczen ze spalania p,

Ialiwa

alternatywnego w piecu rusztowym jest znacznie wyzsza niz ze spalania gazu ziemnego

w palniku rozpatkowym.

Zanieczyszczenia ze spalania paliwa w palniku pomocniczym 1 ze spalania p
alternatywnego w piecu rusztowym sg odprowadzane tym samym emitorem.

aliwa

. , i .. . . . . . , C . .
Do obliczen rozprzestrzeniania S1€ zanieczyszezen przyjeto emisje rowna emisil ze sp alania

paliwa alternatvywneso w piecu rusziowym przez caly czas pracy instalacii, czyli

Pprzez

8 200 hrok.

i
|
Ad3. |

W zwigzku z zapisem § 22 Rozporzadzenia Ministra Srodowiska z dnia 1 marca 2018 r.
w sprawie standardéw emisyjnych dla niektorych rodzajow instalacji, Zrédel spalania Jpaliw
oraz urzqdzen spalania lub wspéispalania odpadow (tekst jedn.: Dz.U. z 2019 r. poz. |1806)
tj., ze do palnika po;mocniczego instalacji spalania paliw nie podaje si¢ paliw, ktore|moga

spowodowal emisje wyzsze niz powstajace w wyniku spalania gazu plynnego,

gazu

ziemnego lub oleju nlap_qdowego zdecydowano, ze w palniku pomocniczym w przedmiotowe;j

instalacji bedzie spal:':my gaz ziemny lub olej napedowy.

Jesli_w_palniku bedzie wykorzystywany olej napedowy, zbioriki magazvnowe

oleju

- 1 . . . .
napedowego nie beda posiadaly odpowietrzenia wyprowadzonego na zewnatrz kotlowni.




Ad 4.

W zwiazku z zapisem § 22 Rozporzadzenia Ministra Srodowiska z dnia | marca 2018 r.
w sprawie standardow emisyinych dla niektorych rodzajow instalacyi, Zrédel spalania paliv
oraz urzqdzen spalania lub wspolspalania odpadow (tekst jedn.: Dz.U. z 2019 r. poz. 1806)
tj., ze do palnika pomocniczego instalacji spalania paliw nie podaje si¢ paliw, ktére moga
spowodowac emisje wyzsze niz powstajace w wyniku spalania gazu plynnego, gazu
ziemnego lub oleju napgdowego zdecydowano, ze w palniku pomocniczym w przedmiotowej
instalacji bedzie spalany gaz ziemny lub olej napedowy.

Ad 5.
Wysokos¢
Wyrzutnia awaryjna moze mie¢ taka samg wysokos$¢ jak komin glowny.

Wylot
Wylot emitora awaryjnego nie moze by¢ otwarty.
Instalacja pracuje w podcisnieniu 1 jej otwarcie uniemozliwialoby normalna prace instalacji.

Wyrzutnia awaryjna podczas normalnej pracy instalacji jest zawsze zamknigta. Otwarcie
wyrzutni awaryjnej nastgpuje tylko jednorazowo, celem wyrzutu spalin z pieca w przypadku
awarii w kotle. Wtedy instalacja nie pracuje w podci$nieniu. Po jednorazowym wyrzucie
spalin wyrzutnia jest zamykana, chyba ze jest powazna awaria kotla 1 wtedy do dwoch dni
spaliny z ogrzewania pieca opalanego olejem napedowym lub gazem przy procesie
wygaszania pieca beda wychodzily przez wyrzutni¢ awaryjna.

Z technicznego punktu widzenia nie mozna nawet w razie awarii przerwaé catkowicie
przeptywu spalin do emitora bo gwaltowny spadek temperatury zniszczy wymuréwke kotta
ktora tez tak jak piec musi by¢ stopniowo wychladzany.

Lokalizacja

Lokalizacja emitorow jest zwigzana z umiejscowieniem instalac)i w hali. Nie mozna ich
dowolnie przesuwad, bo ich polozenie zalezy od ustawienia instalacji w hali. Nie ma
technicznej mozliwosci istotnych zmian potozen emitorow.

Na ponizszym rysunku przedstawiono lokalizacj¢ wyrzutni awaryjnych — zaznaczono je
czerwonymi kropkami.
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Ad 6.
Ponizej szczegolowa analiza wyznaczenia wspdlczynnika zp.

Obliczony wspolczynnik przyjeto do ponownych obliczen modelowania rozprzestrzeniania
Si¢ Zanieczyszczen w powietrzu.

Najwyzszy emitor w zespole posiada wysokosc rowng 28 m.

Zasigg 50 hmay Wynosi zatem: 50 x 28 m =1 400 m

W zasiggu 50 hmax znajduja sie nastgpujace tereny:

zabudowa niska,

pola uprawne,

roslinnosc trawiasta (zaklasyfikowano jako: laki, pastwiska),
zadrzewienia (zaklasyfikownao jako: sady, zarosla, zagajniki),
woda,

Teren w zasiggu 50 hyax przedstawiono na ponizszym rysunku.
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¢ numer obszaru o danym typie pokrycia terenu.

Wspotczynnik aerodynamicznej szorstkosci terenu zy wyznacza sie w zasiggu 50 hpy.

fimax — WysokoS¢ najwyzszego emitora w zespole

zasigg 50 hgpae — odleglos¢ od najwyzszego emitora w zespole, réwna jego S50-krotnej
wysokosci

Sposéb wyznaczenia Sredniego wspélczynnika zo w zasiegu 50 hmax

Pole kola o promieniu 50 hypayx

F=a(50 b ]

F=xx1 400 =6 154400 [n’]

Ponizsza tabela prezentuje dane dotyezgee wyznaczonveh rodzajow terenu w zasiggn 50 hmax oraz proypisane im

wspafezvaniki scorstkosci.

" N . ; ' Procentowy ,.Wé,ﬁé!c‘zy'nnii{ ﬂi*‘o'w:'ier:zvchnia‘ 1 '
- oo : N . v -szorstkosei | - R
terenu- R"‘f"ﬁ_" tgrenu_ "~ | udzial.terenu 0 | terenu Fe {m2|; Fex e
N L | podlozazge | T T ‘
1 zabudowa niska 74% 0,5 4 554 256 2277128
2 pola uprawne 12% 0,035 738 528 25 848,48
3 |laki pastwiska (roslinnos¢ 12% 0,02 738 528 14 770,56
trawiasta)
4 |52y, zarosla, zagajniki 1% 0,4 61 544 24 617,60
{zadrzewienia)
5 woda 1% 0,00008 61 544 4,92
SUMA 100% 6 154 400 2342 370

Tabelu 9: Rodzaje terenu w zasiggu 50 hyax [ preypisane in wspotczynniki szorstkosci

Tok obliczen na przykladzie rodzaju terenu: zabudowa niska

F.= 7% x 6154 400 =4 554 256 m’

Foxzo.=4 554 256 m’ x05=2227 28

Sredni wspolczynnik zo w zasiggu 50 hpax
1 -
n = F ZC FC‘ X “Qc

2 342 370
07 6 154 400

Punkt 7.

= 0.38




Wyniki_ponownych| obliczei modelowania rozprzestrzenmiania _si¢ zamieczvszczen
w_powietrzu

Wydruki z programu OPERAT zamieszczono w Zalgezniku nr 2.

Obliczenia przy powierzchni terenu

W ponizsze] tabeli przedstzmiono poréwnanie stgzen maksymalnych jednogodzinnych
zanieczyszczen z wartoscnaml odniesienia usredmonyml dla Jednej godzmy

i ' Zameczy;»zcz_gég - _ . Smm - | - l)l [pg/m"[ :3;/;“3; |
pyt PM10 5.553 < 280 28 |
dwutlenek siarki* ‘ 73,94 < 356 35
dwutlenek azotu™ | 147,892 < 200 20 |
tlenek wegla | 68,984 < 30 000 3000 |
arsen | 0,00115 < 0,2 0,02 |
kadm | 0,00463 < 0,52 0,052 |
chiorowoddr™ j 22,181 < 200 20 |
mangan ! 0,00514 < 9 09 |
mied? | 0,03139 < 20 2
nikiel | 0,00135 < 0,23 0,023 |
oféw | 0,04065 < 5 0,5 |
red | 0,00925 < 0,7 0,07
wanad | 0,00037 < 2,3 0,23
chrom (V) i 0,00335 < 4,6 0,46 |
chrom (IIilV) | 0,00335 < 20 2|
kobalt | 0.0003 < 5 05 |
tal | 0,00463 < 1 0.1 |
antymon i 0,00878 < 23 23 |
pyl PM2,5 | 5,553 - - -
benzen 0,45030 < 30 3|
weglowodory aromatyczne 3,93717 < 1000 100 ‘
weglowodory alifatyczne 15,23301 < 3000 300 |

* powyiej 10% wartosci odniesienia

Tabela 10: Poréwnanie maksvmalnych wartosci stezent Sww z dopuszczalnymi Dy

Dla dwutlenku siarki, dwutlenku azotu i chlorowodoru st¢zenia maksymalnc Jednogod]zmne
poza terenem, do ktorego Whnioskodawca ma tytut prawny, sa wyzsze niz 10% walrtosm
odniesienia, dlatego Konieczne jest wykonanie dla tych substancji pelnego zakresu obliczen.

Dodatkowo dla pyllu PM2,5 przedstawiono porOwnanie stgzenia S$redniego rocznego
z poziomem dopuszczalnym dla okresu usredniania — rok kalendarzowy.



Poroéwnanie stgzen Sredniorocznych zanieczyszczen poza terenem, do ktdérego Wnioskodawca
ma tytul prawny, z wartoSciami odniesienia usrednionymi dla roku przedstawia ponizsza
tabela.

Zanieczyszczenie I{a[pg}’m’] Rlpg_f—mi] - Sa [pg/n:13| [?l Z/:"l‘sl
dwutlenek siarki 20 17 1,1746 < 3
va_-'ﬁllenek azotu ! 40 lg 4,7_038 < 25
pyl PM25 20 29 0,3088 -
(;l;i(;roxsi)déf N _25 AZ_,S -—6,2350 < - 25,5

Tabela 11: Porownanie maksymalnvch wartosci st¢zen Sa = dopuszczalnymi Da

Ze wzgledu na to, Zze warto$¢ tta dla pytlu PM2,5 jest wyzZsza niz poziom dopuszczalny dla
roku, w celu uzyskania pozwolenia na wprowadzanie gazéw lub pytow dla instalacji,
inwestor bedzie musiat dla w.w. substancji przeprowadzi¢ postgpowanie kompensacyjne.

Kryterium opadu pytu
0,0667/n* ¥ W15 =2414
Suma emisji Sredniorocznej pytu = 68,6 <2414 [mg/s]

Laczna emisja roczna = 2,163 < 10000 [Mg]
Nie potrzeba obliczac opadu pytu.

Kryterium opadu olowiu
0,0667%0.05/100/n * ¥ h*13 = 1,207

Suma emisji $redniorocznej olowiu = 1,50812 > 1,207 [mg/s] -
Lgczna emisja roczna olowin = 0,048 < 5 [Mg]
Nalezy obliczy¢ opad otowiu.
Kryterium opadu kadmu
0,0667%0.05/100/n * ¥ h*'1* = 0,1207
Suma emisji sredniorocznej kadmu = 0,171867 > 0,1207 [mg/s]
Laczna emisja roczna kadmu = 0,0054 < 0,5 [Mg]
Nalezy obliczy¢ opad kadmu.
Wyniki obliczen opadu otowiu oraz kadmu przedstawiono w ponizszej tabeli.
Opad X [m]| Y [m] Opad Opad+tlo Ocena

Opad otowiu 420 300 78,9668 88,9668 <100




[[mg/m¥rok]

Opad kadmu
[mg/m*irok]

420 300 8.9992 9.9992 <10

Tubela 12: Wyniki obliczen opadu ofowiu i kadniu

Obliczenia na wysokosci zabudowy

W ramach zespolu emitorow rozpatrywanej instalacji, w promieniu 10-krotnej wysollcoéci
najwyzszego emitora|[(I10h = 10 x 28 m = 280 m) wystepuje zabudowa wymagzlajqca
przeprowadzenia obliczen stgzen zanieczyszczef na jej poziomie. Sa to budynki biurowe

2-kondygnacyjne.

Przyjgto wysokos¢ budynkow rowng 5 m.

Ich lokalizacjg przedstlawia ponizszy rysunek.

e

Oznaczenie obiektévlv. wymagajgcych wykonania obliczen

na ich wysokosci w brzypadku koniecznosci wykonania peinego [u=>22
| zakresu obliczer

z

| O budynek 2-I(on|dygnacyjny

ALY YR TSt SR A e = XTI E_*T)

t\:’:\j 0 S50 100m /)
r J"nrflr.llr.q

|
Rysunek 2: Lokalizacfa zabudowy wymagajgeef wykonania obliczen na jej wysokosci




Wedlug metodyki obliczen, wynikajacej z Rozporzadzenia Ministra Srodowiska z dnia 26
stycznia 2010 r. w sprawie wartosci odniesienia dla niektorych substancji w powietrzu (Dz.
U. Nr 16 z 2010 roku, poz. 87), rozréznia sig nastepujace przypadki:

a) gdy geometryczna wysoko$¢ najnizszego emitora w zespole jest nie mniejsza niz wysoko§é
ostatniej kondygnacji budynku Z, obliczenia st¢zen wykonuje sie dla wysokosci Z,

b) gdy geometryczna wysoko$¢ najnizszego emitora w zespole jest mniejsza niz wysoko$é
ostatniej kondygnacji budynku Z, obliczenia stezen wykonuje sie dla wysokosci
zmieniajacych sig co | m, poczawszy od geometrycznej wysokosci najnizszego emitora do
wysokosci:

Z, jezeli H_ >Z

nax

Hmax, jezeli Hoax {2

Hmax oOznacza najwyzsza efektywna wysoko$¢ emitora w zespole z obliczonych dla
wszystkich sytuacji meteorologicznych.

Zatem dla analizowanych budynkéw 2—kondygnacyjnych:
¢ 7Z=5m
L wysokoéé najnizszego emitora: 0,5 m
®  wysoko$¢ najnizszego emitora < Z
®  wysoko$C najwyzszego emitora Hynax: 28 m
* Hrmax 27
¢ nalezy wykona¢ obliczenia stezen na wysokosciach:
o 0,5m
o 1L,5m ‘ . ' ey L
3,5m Lo s

Q

4,5m

o O ©

Sm

Poréwnanie stgzen maksymalnych jednogodzinnych w migjscu wystgpowania analizowanych
budynkéw =z wartoSciami odniesienia u$rednionymi dla jednej godziny przedstawiono
w ponizszej tabeli. ’
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Tabela 13: Porownanie maksymalnych wartosci stgzen Spa = dopuszczalaymi Dy na wysokosci

* powyzej 10% wartosci odniesienia

zabudowy w miefscu jej wysigpowania

Zanieczyszczenie; Smm D1 jpg/m?| | ll::;/;mqll |
dwutlenek siarki* y 73,593 < 350 35 f
dwutlenek azotw™ 147,203 < 200 20 |
pyl PM2.5 6,593 - - -
chiorowodsr* i 22,077 200 20 |

J'
|

|

Wykonane obliczenia pokazaly, Ze poza terenem, do ktdrego Prowadzacy Instalacje ma '{ytui

prawny. nie beda przekraczane dopuszczalne normy, okreSlone w Rozporzadzenia Ministra

Srodowiska z dnia 26 stycznia 2010 r. w sprawie wartosci odniesienia dla niektorych
|

substancji w powietrzu (Dz.U. 2010 nr 16 poz. 87).

ZALACZNIKI

Plyta CD zawierajaca:

1. Sprawozdanie z pomiarow emisji dla spalarni odpadow w Katowicach

2. Wydruki z programu OPERAT

BESKID 2YWIEC Spéika z o.0.
ul. Kabaty 2, 34-300 Zywiec
tel. 33 860-22-71, fax 33 860-22-70
NIP 563-10-00-805
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